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SYSTEM -TABELLE BLATT 1

System - Tafb elle der Kartennetze

(H- Hauptlmle N - Nebenhme E - Entwurf, F=Fi

gur; TH =Tissot-Hammer, ZB Zoppmtz Bluday, H- Herz G - Gretschel,

BF - Bourgeois - Furtwiingler)

Beispiel: 62 0; 64=90% 6m = 65°32'; n -360°=254°54; n=1:V2

-sﬁlﬁffsm EE,H- Zweig Drdnung Klasse ~Unterklasse Fam:he Gattung Art _ Schrifttum
., Stﬂl[lIllI ECh’[kr‘EISlg Die N sind glelchmlttlge Krelshmen aber keine Geraden. r- f (8)
Ast o: Nebenkreisteilig. Alie N glemhtenllg =g (d) +X h (d) :
' ! e | -
1 | 24,68,80 A,Zenitat{fachelq; Geradf@ichd Iradlich |OLHauptpunkt AEbensichtigl a;innensichtigl mittensichtigignomonisch)(ca 600 v.Chr) q=0; c=1; pr= [06 Geradwegig (orthodromisch) [GroBkreisireu n. Schals re2tg 8 (1+VI7KZ 1y T&S) K=0] 4'=90° | TH 58,28 65(F41);H 45,6 45, BF 256
! d 9ig g 9 ; ; i ;
| rig) Alle Facht_a_r_(a_-‘ge_rn_elglg_egeng) azimutal | karten | (perspektiv]| -1<q <1 |
2 Tz 22 66, 78 vertauschbal Alle H Gerade| n__ BN | v(e°) =0 | r={a+c) sind| b;nillensichiigq] allkreisig (stereographisc:h)(Hipparch,160-125 v. Chr) q kc:t,r-2tg$ winkeltreu [ ” U " » s K=1] A’:180° | TH 59;Z8 67 (F 37); H27; G 60; BF 257
3 Th@en | g(8)-0 o= A | Winkeltreuim| g+cosd |cjauBensichtig|fernsichtig (orthographisich)(Apollonius, 240 v.Chr) g =bo < vell ebig; r=sin 6 L 4= 90° | TH 60;28 89; H16; 6103; BF 256
i asn A Punktr=d=0 | rMaximum | (extern)g>1 | De la Hire (1704) ] — w3 qs (2+V'i) 2; r(90°)s2 p (45°%) A'=125%3| » 65 a7 91
5 fiird=4 wo : = « » (veraligemein ert) ‘ w »n  ;q=tecos A/z r(24)-2r(a) cosec A'=28in%4%4 nen :
& sec A=-q;Augpunkt Gretschel (?) 1873 | » »  ;q=05+Y1,25=1,618" LangenvergroBerung bei 6 0°und §= 90°gle|ch 4'= 12872 H75;6 9%
B 25 um q unter,Bild: Lowry (1825) | c=o 3 § =Mittel der 18 Werte, fiir die r(6:n-5)=n:18 wird; n=1,2,3,----18 A'=12678 « 85
8 [ ™ ebene um ciber Parent I (170%) ' c=o ;9=V3=1732- Grobte Langenvergcherung ein Minimum A'=125f3 - 95
9 > 84 Grundkreis- = " m c=1 ;9=2 n "' 2 " A'=120° « 95
© 10 (| ParentI (Herz) q aus (g+eij(c+1) g7 94 £(1-c)A=0,woA- (q“‘-qu2 2):2q%(q-1): Gesamtdnderung der LingenvergriBerung von 6-0°bis 6 -90%ein Minimum c.1,y<1603,44288] TH 61 H7%; « g%
1" = » » »n Wie 10,aberc-o; q =1,5%4 \ A=128%e H75; « 9%
12 E Herz (1885). q aus (1-+q){q+c) +2(1 c)Alq+e)2: (q+1)2=0 wo A=8q%:27(q-1)2-1-(g+1)2: q3; [2K Ko +Kgq] ein Mmlmum wo Flachen- [ c+1,q=2155,4-117% H76; » 96
13 5/ | Parent I (170%) vergrolﬂerungsverhaltnns bei Sp=Kg,bei §90 =Kgg ist und sein Hichstwert K fiir §eintritt,wo cos §'= 9, - 3_ c=0;q ?.100 A=118% H77, » 96
1% €| {James (1857) ~ q=1,5; kk,und k, grébtes u.kieinstes Lingendnderungsverhiltnis an jedem Punkt. ¢ so bestimmt, dap®9 i ’
s ’ S [(eg =12+ (ko-1)Fisber die 'Halbkugelﬂache ein Minimum wird €=0,5772;A’= 131°8 H209;6 96
15 S8 Clarke Clarke (1862)-Fiorini (18€31) Dieselbe Mnmmumbedmgu’ng fiir Halbkugel wieJames Nr 14, aberq und c verd nderhch q = 1,470; c=0,568; A'=132% H 210 -
- .
- 16 _.i.:' Fischer (ca1850) r(44)= Ay;5ec A' = q; € sinAq-q (‘A,-—slnA )=Ajcos A, c=1; q=(s5in A1-B4c05 A):(nr- smA) TH 63
17 = » , veraligemeinert r(Aq):4,;r(A;)=Az2; Beispiele A;290° A, =459 q=1,67;c=0 95'r,A’=126°B oder A=135% 4,-67°5, q-1,382,c-0,868,A'=1363 neu
18 ;J Hammer (1887) Kalottenfldche = Bildfidche. (q+c) cosfa,-q+cos A c=1 ;9=(cos &5-cas A): (1-cos A) TH 6%
19 =9 " veraiigemeineirt fiir 2 Kalotten - g=1+2cos 4% cos $2; ¢=2{cos 9+ cos 4%] - q. Beispiel: A1=90° Ap=45% q=2,307; ¢ =0,955, A'=115}7 neu
20 E‘ | Tissot 1 (1878-80) LéngemvergréBerung bei §:0 so griod wne bel 4, cbeliebig;q:0,5 (1+V5+4 cos A. Beispiel: A=90% q=1,618, A"-12872 TH 61
21 | S ||TissotT » » Hochsnwert des Fid henvergroBerungsverhaltmsses K in Kalotte A ein Minimum. c beliebig. )
k] _q aus q3-q%-(2+3cos 4) q-cos2A-cos A =1. Beispiel: A= 90°; q=2,148; A< 1179 TH 62
22 [ R R T A B. Nicht per= |a;doppeitprojiziet]| Lidman (1877) Erst von: Kugelmnﬂe auf Berithr kegel‘m ¢ = 455 darn paraile! zur Erdathse auf Aequatorebene projiziert. r=1-3 tg (45°-6),r(80°) <VZ, r(135% 00| TH 7%
R spektiv _ |p;flachentreu | Lambert (1722)(isosphéirisch,isomer, falscalich nach Lorgna benannt), r=2 sin $,r(180°) -2 «» 68,28 61(F67); H176;06 241, BF 262
230 N . e e e e B c;vermittelnd | Merkator (1569)(mittabsitandstreu, falschiich nach Posfel (1581) benannt) rsé r(180°) 7t o 72; « - 56 (F116); » 96; = 238; v - 264
25 Breusing (1892)r- 2\/—§|1-5 sind =geome’msches MmeI’zwnschen winkeltreuem E Nr2und fldchentreuem £ Nr 23 r(180°) =co nw 73; 0078, « XTI »~ 265
26 26 Airy (1881) Balance of errors. Integral von [( k~1)2+[(k1k2-1)2] iiber Halbkugelfléche ein Minimum. r-2 cot § lognat secgng ‘zs, r(80°)=1,693 w71 u 221, » 247; » = 265
27 James und Clarke (1862.) Integral von [(ky-1)2+{k;- 1)2_] iber Kalotte A ein Minimum, r:z;:otilognaf sec2+219 gcot“" tognat sec£; A= §-90° gubt r(909)-1,386 n 220; « 248
28 28 #; Ringkarten a; fldchentreu| Hammer (1887) r(0°)>0; r=Vré+4sin 25 Alle N zu groi} kein N maBtreu. r(30°)>V2 2.8. r(0°)=0,5; r(90°):15 | TH 68
o1 4 L dreyxo0_ | ” Maurer (1914) r(0°<0;r=Vsin®ém+2cos ém-2 cos 6 §m mabtreu, Karte gili nurfird>4a, wo 2 cos ‘A= Sin 26, +2c0S 8m 2.8.6m=90° A= 607 r(30%1] Pet. Mitt.1914 I S. ok
-3_0__ . -2_'-7_ ________________ N F— b;kreisabstandsirey " » r=sin. 6m6-6m+6 ‘ n u T w. n ,WO0A=Em- sm Sm: z.B.0m=90%4=327, r(90°)+1| neu
KL I r:a+sin 7 |
32 I keqelig  |OHauptpunkt-|A.Kegelsichtig |a;Schnittkegelig] Allgemeiner Fall. Keine Sonderbestimmung iiber q,c, TH 38
33 (konisch) karten |r-{g+c)sind Sm 2(90°-7) |Mittensichtig. q=0; r=c sin 6: sin (7+6); 6m aus sin §+ém)=csin ¥ we 101
34 0<n <1 [rpsf(0)=0 AT'"“"S'"WE& Mittensictig und zonengleich. Murdoch]!'.(wss) Zonezrwnschen S,undd, fliichengleich. cssec_xﬁ_\fcos_%_l ;r-Yeos (iné[tg 241g(5 - ._‘I"'_éz)-l ;920;3=90°- é%iz. w102 H 87; G144
-y ] . )5in=sin 6 il — — — —-1 Augpunktumaq
35 r(é'") l:nimreum unter, Kegelspitzelb;Beriihrkegelig| Allgemeiner Fall c-cosec ¥; qund 7 beliebig. Sonderfall von 32 «n99
36 3= I'Zlber Kegel um ciiber | Sm=90°-% |Mittensichtig q-0; r-sin é cosecy cosec (¥ 4-6) : : ’ o« 103 .
.37 winkel Grundkreis fiillensichtig, Brauns stereographischer Kegel Entwurf(mss) q+1;¢+2;n=0,5;9+30% r=3 sin &:[sin 30°+sin (30 +6)] »» 100 H 90
—35 T -—311—-“ _________________ T B.zonensichtig | Schnittkegelig|r:(c-cos ) secq. 6,,,-130‘ 2y maBireu. ,,Kegelabwnckelung nach Tissot- Hammer Sonderfall (62 o und 6m-6,) von 45 « - 88
N R e n ' N . . .
-39 C.winkeltreu ja.Beriihrkegelig) Lambert-GauB (1772u1822)r=fg om [’92 ] ; hecos 5m = 90" ém. Nebenkreis 6m maBireu 77, ZB 138, H108; 6153;BF 273
40 32 b.Schnittkegelig ” » : gT 5',[: dl[i}] ' n< 19 sin d;-igsin o) ; Nebenkreise &, und 62 maBftreu. (Hardings Himmelskarten) « « Bl »- 140(F85)H 112)\-- 153
17 tg.z_v ig tg_f_lg tg 3 .
41 . D.mitabstandstreu) Schnittkegelig | n beliebig. Kalotte A figchengteich fir AVn=2sin £ ; &y mabtreu fiir n=sin §m: 6m Beispiel A=90%n=0,8125; y=5433: n-360°=2927§
42 30 r=¢ - n=0,739; 7 =47°38', Sonderfall von 1, in dem 4= 6m, n-360°:266° A= 6m-7‘r°52’ c=1,142
43 n=0,5 SchjernmqussZ) Sm*108°36"; 7 - =30¢; A = 159°27° 28187 (Fns)
| |7 T T T T T T E.fldchentreu | Schnittkegelig | Lambert (1772) r=2 sin %-V- maB-und winkel-treu &m,wo cos? 4 =n. Gleiche Winkelverzerrung auf S, und 82, wo n =cos —1 tos %‘

TH 84-87;18128(F77); G 151; BF 271
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